

Героям славу воспоём!



Земля российская, земля сестрорецкая... Много отважных сынов Родины навсегда оставили свой след в памяти народной. История Сестрорецка, как и всей России, вобрала в себя множество примеров героических подвигов наших земляков, тех, кто стоял на защите рубежей Родины во время войн и сражений, выпавших на его долю.

Мы гордимся воинами, которые проявили доблесть и отвагу на полях сражений. Мы восхваляем и тех героев, что проявили мужество и бесстрашие в мирное время. Далеко не каждый способен броситься спасать другого человека, «не жалея живо-

та своего». Они боролись за то, чтобы торжествовала жизнь, чтобы люди могли заниматься мирным трудом: строить дома, растить детей, сажать сады и парки. Благодарные потомки запечатали бессмертные образы героев в бронзе и камне, назвали их именами улицы и поселки, воздвигли в их честь памятники, создали музеи и залы боевой славы.

Уже несколько лет по инициативе российских парламентариев 9 декабря мы отмечаем памятную дату, посвященную Героям нашего Отечества. Мы не только отдаем дань памяти героическим предкам, но и чувствуем ныне живущих Героев Советского Союза, Героев Российской Федера-

ции, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. По сути, речь шла о восстановлении существовавшего в дореволюционной России праздника – Дня георгиевских кавалеров, который отмечался 9 декабря.

В этот день в 1769 году российская императрица Екатерина II учредила Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия – высшую воинскую награду Российской империи. В те годы орденом награждались воины, проявившие в бою доблесть, отвагу и смелость. Орден Святого Георгия имел четыре степени отличия, из которых первая была наивысшей.

Каждый житель и гость Сестрорецка должен знать имена Героев, которые прославили своими подвигами не только родной город, но и страну. Это и герой-пограничник А.И.Коробицын, Герои Советского Союза Г.П.Григорьев и Л.Н.Борисов, чьими именами названы улицы Сестрорецка, Герои Советского Союза Ф.Я.Аккуратов, В.Ф.Кайдаш, Б.А.Корнилов, А.М.Салов, Д.М.Смирнов, покоящиеся на Сестрорецком кладбище, наш земляк Федор Чистяков, командир истребительного батальона И.А.Осовской и его боевые соратники, вставшие живым щитом перед врагом на подступах к Сестрорецку-Ленинграду 1 сентября 1941 года, разведчик Николай Кузьмин и многие-многие другие.

День Героев Отечества – отнюдь не рядовой праздник. Он должен заставлять нас задумываться о том, что лежит в основе гражданской ответственности и настоящего, неподдельного патриотизма. Часто мы не знаем о подвигах, которые совершены этими замечательными людьми – во имя страны, каждого из нас, и не догадываемся, что настоящие герои жили или живут рядом с нами – в одном городе или даже в одном подъезде.

Наша сегодняшняя публикация посвящена всего лишь нескольким страницам в истории Сестрорецка и тем, кого мы по праву называем Героями Отечества. Но еще множество имен ждут своего часа, чтобы вернуться из незаслуженного забвения.

Окончание – на стр.4-5

На фото: учащиеся школы №556 с Героем России Александром Ивановичем Опариным

Герои земли Сестрорецкой Уходили в поход партизаны

Окончание.
Начало – на стр. 1
Отважными бойцами проявили себя в годы Великой Отечественной войны партизаны. Формировались партизанские отряды часто стихийно – из местных жителей, красноармейцев и командиров, попавших в окружение или бежавших из плена. В Ленинграде партизанские отряды создавались на предприятиях, по районам.

Партизаны действовали, базирясь в тылу немцев (в лесах, на болотах), а отряды, сформированные в Ленинграде, переходили линию фронта для выполнения заданий командования, после чего возвращались на базу – в Ленинград. Эта особенность в действиях ленинградских партизан объясняется тем, что у нас в прифронтовых условиях сосредоточение немецких войск было настолько плотным, что создавать на территории врага постоянную базу было очень рискованно.

Всего на захваченной фашистами территории Ленинградской области в полосе Северо-Западного фронта уже к началу 1942 года действовал 21 партизанский отряд. Партизаны за первое полугодие войны истребили более 11500 солдат и офицеров врага, взорвали 10 железнодорожных мостов, 14 мостов на шоссейных дорогах, уничтожили 230 автомашин, 31 мотоциклиста, 33 танка, 2 бронетранспортера, 13 орудий, 7 минометов, 76 огневых точек и блиндажей, 8 радиостанций и другого вооружения. Под откос было пущено 18 железнодорожных эшелонов и один бронепоезд.

Многим в нашем городе известен подвиг Героя Советского Союза Григория Петровича Григорьева. В памятные дни, посвященные началу и победоносному завершению Великой Отечественной войны, в дни начала и завершения блокады

Ленинграда и, конечно, в День героев Отечества, ветераны и школьники, жители и гости собираются у стелы Герою Советского Союза Г.П.Григорьеву, чтобы почтить память нашего земляка, до войны работавшего председателем Сестрорецкого совета ОСОАВИАХИМа. Уже с первых дней войны Григорий Петрович был на передовых участках обороны нашего города, а затем был назначен командиром партизанского отряда Волховской партизанской бригады. В 1942 году он стал командиром партизанского полка 11-й Ленинградской партизанской бригады. Действуя во вражеском тылу, отряд Григорьева участвовал во многих боевых операциях против оккупантов. На счету его отряда одиннадцать вражеских эшелонов, пущенных под откос. Отряд Григорьева спас от угона в Германию более двух тысяч советских людей из Оредежского и Батецкого районов, оказавшихся в оккупации. Фашисты называли Григорьева «партизанским генералом». Значит, крепко досталось им от полка, которым командовал Григорий Петрович.

Погиб Г.П.Григорьев 15 января 1944 года в бою при налете вражеской авиации в районе деревни Большие Кусони (ныне Григорьево) Батецкого района Новгородской области. в 2005 году Муниципальным советом города Сестрорецка на пересечении улиц Григорьева и Коммунаров была установлена Памятная стела Герою. В 2012 году, совместно с Северо-Западной палатой недвижимости, при поддержке местных администраций города Новоржева и Жадрицкого сельского поселения Псковской области была установлена памятная стела и в поселке Дубровы – на родине нашего земляка.

Тогда, год назад, история краеведческих поисков о партизанском



Отряд Г.П.Григорьева перед отправкой на фронт. Август 1941 г.

движении в годы Великой Отечественной войны нашла свое продолжение не только в установке памятника, но и дала толчок новым архивным изысканиям. Краеведу Б.Е.Ривкину удалось найти в архи-

вах уникальные кадры сестрорецкого партизанского отряда (которые мы сегодня в том числе, и публикуем), другие не менее важные документы.

В том числе стало известно, что в завершающий период Второй мировой войны партизанское движение широко развернулось и в Европе. В многочисленных партизанских отрядах, боровшихся против фашизма, было немало русских парней. В одном из таких отрядов оказался и житель Сестрорецка, ко-

торый совершил подвиг: ценой своей жизни спас отряд от уничтожения. Герою поставили памятник, а жители города Реджо-Эмилия в Италии выразили в 70-х годах желание стать городом-побратимом Сестрорецка. Был подписан Договор о дружбе между нашими городами, происходил обмен делегациями. Затем, к сожалению, связи эти были утрачены. Сегодня перед краеведами-исследователями стоит задача восстановить эту забытую страницу в истории Сестрорецка.



На открытии стелы Г.П.Григорьеву на родине Героя



Командование 120-го истребительного батальона. Слева – начальник штаба А.И.Осовский. 1941 г.



Федору Чистякову вручают орден Ленина



Праздник улицы Героя Л.Н.Борисова

Герои земли Сестрорецкой

Рождённый для неба



А.Г.Федотов с сестрой Галиной

Неизвестные герои давних лет... Совсем молодыми они попадали на фронт и проявляли чудеса неслыханной храбрости во имя Родины. Многие годы память об этих героях хранилась только в семейных архивах – ведь они были «белыми офицерами». Но Время все расставляет на свои места. Ведь любовь к Отечеству, чувство долга, самопожертвование никого и никогда не оставляют равнодушными.

Почти год назад в Муниципальный совет города Сестрорецка на прием к Главе муниципального образования Андрею Вишневному вместе со своим педагогом Галиной Хрущевой пришли школьники из 433-й гимназии. Они принесли письмо с просьбой увековечить память нашего земляка, Героя Первой мировой войны летчика Аркадия Федотова. Ребята кропотливо и бережно изучили семейный архив, который принесла в школу правнучка А.Федотова – Галина Георгиевна Винокурова. Много лет хранят члены этой семьи память о своих родственниках. Фотографии, письма, открытки пережили три войны, голод, блокаду, репрессии...

Аркадий Федотов родился в большой и дружной семье Георгия Семеновича и Веры Александровны Федотовых в 1893 году. В 1913 году он окончил в Сестрорецке Коммерческое училище. Но еще в раннем детстве «заразился» неизлечимой любовью к аэропланам, бредил небом, за что получил прозвище «Авиатор».

Тогда, на заре авиации, многие мальчишки мечтали подняться в воздух на крылатой птице. Эта мечта Аркадия осуществилась. Способствовала этому, к сожалению, начавшаяся в 1914 году Первая мировая война. Аркадий был призван в армию и направлен по его настоятельной просьбе в офицерскую Воздухоплавательную школу в Гатчине. В начале июня 1915 года он успешно сдал экзамены. У Аркадия с детства было слабое сердце, поэтому как ему удалось пройти медицинский контроль при воинском наборе – остается загадкой.

В действующую армию Аркадий попал в октябре 1915 года, служил в 3-м корпусе авиационного отряда. Начались военные будни. На снимке зимой 1915-1916 годов в кругу друзей-авиаторов Аркадий выглядит уже опытным ассом, знающим цену жизни и смерти. Вот короткие выдержки из книги В. Куликова «Польский орел в русском небе»: «5 января Макиенок с наблюдателем прапорщиком Аркадием Федотовым вылетели на самолете «Моран-Парасоль» для фотографирования позиций между Буркановым и Петликовце Старе. Чтобы получить снимки хорошего качества, пришлось снизиться над позициями с 1800 до 1300 м, выключив двигатель, дабы не привлечь внимание противника. В одном из полетных донесений летчика докладывали: «...сильный порывистый ветер мешал разведке, при полете против ветра самолет стоял на месте, по-

зволяя артиллерии противника вести точную пристрелку».

В феврале 1916 года Аркадий Григорьевич Федотов был представлен к первой боевой награде – Ордену Святой Анны 4-й степени с надписью «За храбрость» – «за воздушные разведки в феврале и марте 1916 года».

Летом 1916-го – следующая награда – золотое Георгиевское оружие, «за то, что, состоя в 3-м корпусном авиационном отряде, 15-го июня 1916 г., будучи наблюдателем и вылетев в направлении станции Подгайцы, выдержал пулеметный бой с неприятельским аппаратом, который повредил наш самолет (были перебиты 3 троса, поддерживающие крылья) и, невзирая на это, проник с опасностью для жизни в район расположения противника, произвел разведку, доставил своевременно сведения особой важности (фотографии укреплений противника) и тем способствовал удачным действиям 2-го армейского корпуса».

И еще через месяц – Орден Святого Георгия 4-й степени, «за то, что во время воздушной разведки 17-го июля 1916 г., летая на аппарате системы «Вуазен» и будучи, после сильного обстрела неприятельской артиллерией атакван в районе деревни Гниловоды германским аппаратом системы «Фоккер», после упорного боя сбил его. Сам же был смертельно ранен 2 пулями противника, из которых одна была разрывная».

Аркадий скончался 20 июля 1916 года, ему было всего 23 года. В августе родным удалось перевезти тело в Петроград и перезахоронить на Сестрорецком кладбище. В газетной вырезке 1916 года есть замечательные строчки «...теперь населению предстоит благодарная задача принять заботу о памятнике тому, кто вырос и увековечил своим блестящим подвигом имя родного городка».

Наказ наших предков был выполнен спустя 120 лет. 8 ноября 2013 года, в день рождения Аркадия Григорьевича Федотова, на Сестрорецком кладбище состоялся митинг, посвященный открытию надгробного памятника летчику-наблюдателю, Герою Первой мировой войны. В этом благородном деле приняли участие и депутаты Муниципального совета города Сестрорецка во главе с Андреем Владимировичем Вишневым, родные Аркадия Федотова, учащиеся гимназии №433, краевед Борис Еремеевич Ривкин, ОАО «Ритуал» под руководством Владислава Анатольевича Шишкина и работники Сестрорецкого кладбища.

Николай Демидов



Открытие памятника А.Г.Федотову. 8 ноября 2013 г.